

В объединенный диссертационный совет Д 999.017.03, созданный на базе ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта», ФГБОУ ВО «Российский государственный университет им. А.И. Герцена», ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»

236006, г. Калининград, ул. Фрунзе, д. 6

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Сокол Юлии Валерьевны на тему «Предупреждение интенсивного преступного поведения несовершеннолетних: зарубежный опыт», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Преступность несовершеннолетних характеризуется существенной неоднородностью, а несовершеннолетние преступники представляют собой множество различных групп, различающихся криминологически значимыми особенностями, без познания которых невозможно проведение эффективной предупредительной деятельности. Одним из признаков для группирования несовершеннолетних преступников является количество совершенных ими преступлений, точное установление которых сопряжено с множеством трудностей теоретического и практического порядка. К сожалению, в российской криминологии недооценивается важность точного учета индивидуального количества всех совершенных несовершеннолетним преступлений, что затрудняет исследование взаимосвязей между количеством преступлений и личностью преступника. Российская статистика также не содержит общедоступных статистических данных, группирующих несовершеннолетних на основе четко дифференцированного индивидуального количества совершенных ими преступлений в несовершеннолетнем возрасте. В результате этого несовершеннолетние преступники, отличающиеся наибольшим количеством преступлений, в нашей стране часто «растворяются» в общей массе рецидивных (повторных) или многократных несовершеннолетних преступников и не изучаются в качестве самостоятельной целевой группы. Можно констатировать, что в нашей стране ощущается острый недостаток комплексных криминологических исследований интенсивного преступного поведения несовершеннолетних. В этих условиях огромный

теоретический и практический интерес представляет анализ соответствующего зарубежного криминологического опыта предупреждения интенсивного преступного поведения несовершеннолетних. Изложенное обуславливает несомненную актуальность избранной Ю.В. Сокол темы диссертационного исследования, которое направлено на преодоление указанного пробела в отечественных знаниях.

Диссертация Ю.В. Сокол с точки зрения ее структуры обладает логикой построения глав, состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и приложения.

Ю.В. Сокол верно обосновала актуальность научного исследования (стр. 3-4), правильно обозначила его объект, предмет цель и задачи (стр. 6-7), теоретическую и эмпирическую основы (стр. 8-9).

Работа имеет прочную методологическую основу и выполнена в рамках сравнительной парадигмы научных исследований, базовые положения которой определены методологией сравнительной криминологии (стр. 7).

Обширную эмпирическую базу исследования составили результаты ранее проводившихся отечественных исследований преступности несовершеннолетних, зарубежных лонгитюдных исследований индивидуальных криминальных карьер несовершеннолетних, полученные лично соискателем результаты комплексного криминологического исследования несовершеннолетних интенсивных преступников, а также разнообразные информационно-аналитические, справочные, статистические и т.п. зарубежные и отечественные данные (стр. 9-10).

Научная новизна диссертации несомненна и заключается в результатах сравнительно-криминологического исследования теоретико-методологических и прикладных аспектов предупреждения интенсивного преступного поведения несовершеннолетних за рубежом и в России. По сути, автор разработал отечественную концепцию предупреждения интенсивного преступного поведения несовершеннолетних.

Судя по автореферату, автор достаточно глубоко и всесторонне раскрыл тему исследования. Результаты проведенного соискателем исследования прошли апробацию и внедрение, в частности, докладывались на международных и региональных научно-практических конференциях, внедрены в учебный процесс и деятельность практических органов, нашли отражение в 20 научных публикациях автора, из которых 8 статей – в изданиях, входящих в перечень научных журналов, рекомендуемых ВАК при Минобрнауки России.

Положения, выносимые соискателем на защиту, в достаточной мере обоснованы, обладают новизной, самостоятельностью, отражают личный вклад

диссертанта в разработку научной проблемы. Отдельные положения заслуживают особого внимания. Так, соискатель эмпирически подтвердил и научно обосновал наличие в общем массиве российских несовершеннолетних преступников небольшой по численности группы, члены которой выделяются повышенным количеством совершенных преступлений и негативным прогнозом развития криминальной карьеры, а также обосновал необходимость их целенаправленного криминологического изучения в качестве самостоятельного типа несовершеннолетних преступников (положения 4 и 5, выносимые на защиту). Интерес представляет предложение Ю.В. Сокол о введении в категориальный аппарат отечественной криминологии термина «несовершеннолетний интенсивный преступник». Важное научное значение имеет проведенный соискателем анализ положений зарубежной парадигмы криминальной карьеры, не получившей распространения в российской криминологии.

В автореферате содержится немало и других ценных научных положений и выводов, которые представляют интерес для отечественной криминологической науки и практики в сфере предупреждения преступности несовершеннолетних.

Вместе с тем не все выдвигаемые диссертантом положения выглядят в равной степени убедительными и аргументированными. Так, в отечественной криминологии распространено понимание преступной карьеры по аналогии с профессией (трудовой деятельностью) человека, с его движением по карьерной лестнице или профессиональным ростом. В связи с этим представляется необходимой дополнительная аргументация изложенного во втором положении, выносимом на защиту, вывода соискателя о том, что понимание криминальной карьеры по аналогии с профессией является упрощенным.

Однако высказанное замечание носит дискуссионный характер и не влияет на общую положительную оценку проведенного исследования, которое выполнено на хорошем профессиональном уровне, обладает научной новизной, имеет теоретическую и практическую значимость.

Изучение автореферата позволяет сделать вывод, что диссертационная работа Ю.В. Сокол на тему «Предупреждение интенсивного преступного поведения несовершеннолетних: зарубежный опыт» является самостоятельной научно-квалификационной работой, по содержанию и форме соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным п. 9–11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Сокол Юлия Валерьевна – заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата

юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Отзыв подготовлен доцентом кафедры криминологии Московского университета МВД России имени В.Я. Кикотя, кандидатом юридических наук, доцентом Ивасюк Ольгой Николаевной (специальность 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право). Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры криминологии Московского университета МВД России имени В.Я. Кикотя (протокол № 1 от «5» сентября 2022г.).

Начальник кафедры криминологии
Московского университета МВД России имени В.Я. Кикотя
кандидат юридических наук (специальность 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), доцент
полковник полиции

«5» сентября 2022 г.

Андрей Борисович Кирюхин

Министерство внутренних дел Российской Федерации.
Федеральное государственное казенное образовательное
учреждение высшего образования
«Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя».
(117437, Москва, ул. Академика Волгина, д.12)

Контактные телефоны: (495) 336-22-44, (499) 789-67-30

E-mail: support@mosu-mvd.com

Лодкин Александр Кириллович

Заместитель начальника ОДП
Московского университета
МВД России имени В.Я.Кикотя



Александр Кириллович Лодкин